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ДИТЯЧИЙ ДОШКІЛЬНИЙ ЗАКЛАД ЯК ІНКЛЮЗИВНИЙ 
КОМУНІКАТИВНИЙ ПРОСТІР 

 
В останні роки у вітчизняній шкільній і дошкільній освіті відбувається 

зміна пріоритетів навчального процесу, яка, з огляду на її тісний зв’язок із 
функціональними процесами у навчальних закладах, може суттєво 
вплинути на їхнє архітектурне рішення. По-перше, згідно із багатьма 
державними і регіональними програмами, освітній процес має бути 
інклюзивним, тобто передбачати умови доступності для дітей з обмеженими 
можливостями та особливими потребами. По-друге, освітня діяльність все 
більше спрямовується не на безпосереднє отримання дитиною певного 
контенту знань, а на оволодіння умінням отримати необхідні знання і 
застосувати їх на практиці. Отже, підчас розробки проектів нових і 
реконструкції існуючих закладів освіти, перед архітектором постає досить 
складна задача: формування доступного (безбарʼєрного) середовища, 
здатного забезпечувати вимоги інклюзивного навчального процесу і 
розвивати розумові та творчі здібності дітей. Особливо це стосується 
архітектурного середовища для найменших, тобто закладів дошкільної 
освіти. 

Інклюзивний навчальний процес – це система освітніх послуг, 
гарантованих державою, що базується на принципах недискримінації, 
врахування багатоманітності людини, ефективного залучення та включення 
до освітнього процесу всіх його учасників. Основою інклюзії є  
«залучення» – активна участь дітей у щоденних видах діяльності, 
передбачених тими чи іншими програмами. Інклюзивне освітнє середовище 
передбачає, що внутрішній і зовнішній простори закладу дошкільної освіти 
не мають містити жодних небезпечних предметів, які можуть зашкодити 
дитині підчас гри, дослідження, пізнання. 

Розрізняють три взаємопов’язані компоненти освітнього середовища 
дитячих дошкільних закладів: фізичне середовище, соціальне середовище та 
структурне середовище. До сфери архітектурної діяльності з цього переліку 
належить організація фізичного (предметно-просторового) середовища. У 
даному контексті фізичне середовище – це сукупність усіх елементів 
предметно-просторового оточення, з якими контактує дитина в процесі 
освітньої і розважальної діяльності. Головною вимогою до організації 
фізичного середовища дитячих дошкільних закладів є його відповідність 
фізичним і розумовим здібностям дітей.  

Для забезпечення відповідних вимог до фізичного (предметно-
просторового) середовища закладів дошкільної освіти воно має 
проектуватися: - ергономічним; - універсальним; - розвивальним. 
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Ергономічність предметно-просторового середовища передбачає: 
наявність меблів та обладнання, які відповідають віку дітей; архітектурні 
конструкції, меблі та обладнання, здатні до трансформації. Універсальність 
дитячих закладів забезпечує ціла низка складових: архітектурно-
планувальні рішення, які задовольняють умови вільного пересування у 
предметно-просторовому середовищі дітей з обмеженими можливостями чи 
особливими потребами, а також догляд за ними; включення до складу 
будівлі інженерно-технічних засобів, призначених для забезпечення умов 
доступності; застосування засобів візуальної комунікації.  

Розвивальне фізичне (предметно-просторове) середовище закладів 
дошкільної освіти і початкової школи забезпечується синтезом 
архітектурно-композиційних та навчально-педагогічних складових. 
Архітектурно-композиційна складова: - організація і дизайн групової 
кімнати, що охоплює центри ігрової та навчальної діяльності; - активне 
застосування кольору, фактури і текстури; - можливість моделювання 
конфігурації і параметрів оточуючого предметно-просторового середовища 
самими дітьми – застосування мобільних блоків чи меблів-трансформерів.  

Друга важлива тенденція формування архітектурного середовища 
закладів дошкільної освіти – включення до їх структури комунікативного 
простору. У цьому контексті слід враховувати те, що одними із важливих 
засобів отримання інформації та набуття певних навичок дітьми 
дошкільного і молодшого шкільного віку є спілкування та гра. Тому 
обов’язковим, а може навіть і головним, функціонально-планувальним 
елементом дитячого садка і молодшої школи має бути комунікативний 
простір. Поняття «комунікативний простір» останнім часом активно 
вживається у різних сферах людської діяльності і, здебільшого, пов’язується 
із соціалізацією, інформаційним полем, візуальними комунікаціями тощо. 
Проте у випадку формування архітектурного середовища для дітей 
комунікативний простір отримує дещо інші значення, структуру і завдання. 

Дитячий комунікативний простір – це приміщення в структурі 
групового осередку чи спільне на кілька груп (класів молодшої школи), 
призначене для активних ігор та освітньо-пізнавальної діяльності із 
застосуванням інтерактивних засобів активізації навчального процесу. 
Отже, дитячий комунікативний простір відповідає розвивальній функції 
фізичного (предметно-просторового) середовища закладу дошкільної 
освіти.  

При проектуванні комунікативного простору для дітей доцільно 
застосовувати такі архітектурно-дизайнерські прийоми формування 
предметно-просторового середовища: 1) поліфункціональність простору;            
2) трансформативність простору в цілому і його окремих складових 
елементів; 3) архітектура як складова ігрової і пізнавальної діяльності;                 
4) перетворення системи горизонтальних і вертикальних комунікацій (за 
винятком шляхів евакуації) на комунікативний простір загального 
використання; 5) матеріальність середовища як активний елемент 
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пізнавальної діяльності; 6) переважання плавних криволінійних обрисів у 
формотворенні предметно-просторового середовища; 7) активне 
використання кольору та системи освітлення для моделювання предметно-
просторового середовища; 8) виділення «зон творчості та психокорекції». 

Комплексне рішення питань відповідності архітектурного середовища 
закладів дошкільної освіти вимогам інклюзивного освітнього процесу та 
включення до їх структури комунікативних просторів дозволить формувати 
ці об’єкти на якісно новому рівні, з урахуванням провідних тенденцій 
світової педагогічної науки. 

 
 

Якубовський В. Б, ст. викл. 
Національний університет «Львівська політехніка» 

 
ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ ЗА ВИБОРОМ 
СТУДЕНТА «ПРОФЕСІЙНО СКЕРОВАНЕ ПРОЕКТУВАННЯ 
ОДНОРОДИННОГО ЖИТЛОВОГО БУДИНКУ» 

 
Значну частину дисциплін, що викладаються для магістрів 

архітектурних спеціальностей складають предмети за вибором студентів.  
Серед цих дисциплін кафедрою архітектурного проектування НУ 
«Львівська політехніка» було запропонований курс практичних занять, що 
дістав назву «Професійно орієнтоване проектування однородинного 
житлового будинку» 

 Проект однородинного (садибного) будинку зазвичай студенти 
виконують навчаючись на другому курсі бакалаврату. В рамках цієї 
дисципліни студенти вивчають основи проектування житла, дістають 
певне розуміння роботи конструктивних елементів, застосування тих чи 
інших оздоблювальних матеріалів. Однак очевидно, що цих отриманих 
знань недостатньо для професійного виконання проекту садибного 
будинку навіть на стадії ескізу намірів забудови. Ескіз намірів забудови 
(ескізний проект) повинен відповідати нормативним вимогам,  на основі 
якого надаються дозвільні документи для будівництва. 

Курс «професійне скероване проектування однородинного житла» 
передбачає формування та розвиток у студентів наступних  
компетентностей: 

загальних: 
• здатність навчатися; 
• навчитись основам взаємовідношень між  архітектором та  

замовником  при проектуванні житла (підготовка завдання на 
проектування, погодження ескізу та проекту) 

• здатність здійснювати пошук та аналізувати інформацію з 
різних джерел; 

• уміння застосовувати знання в практичних ситуаціях; 
• уміння приймати обґрунтовані рішення. 


